

ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ

общество: история

ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ ПАМЯТИ ПРОТИВ УГЛЯ КЛЕВЕТЫ

Рафаэль МУСТАФИН.

В народе говорят: клевета – что уголь: не обожжёт, так замазает.

Вот и попытки запятнать доброе имя Мусы Джалиля предпринимаются с упорством. Достойным лучшего применения, в частности, тень на память казнённого поэта бросают публикации Ф.Байрамовой и М.Сахапова, в которых читатели уверяют, что Джалиль посвящал хвалебные поэмы Гитлеру, получал от него щедрые подарки в виде квартиры, машины и даже типографии. Подобные «версии» одни отвергают с возмущением, другие же начинают сомневаться, мол, «не бывает дыма без огня». К тому же известно, что в послевоенные годы Мусу Джалиля считали предателем, и скептики полагают, что у «компетентных органов» были для этого какие-то основания. Ответ могли дать документы госбезопасности, однако десятилетиями они охранялись под грифом «совершенно секретно». Недавно гриф

ми домыслами первый секретарь Татарского обкома ВКП(б) Зиннат Муратов обратился к министру госбезопасности ТАССР Д.Токареву с просьбой провести расследование «Дела Джалиля» и дать объективный ответ о характере его деятельности в фашистском плену.

МГБ республики провело тщательное расследование этого непростого дела, изучив трофейные документы и опросив сотни свидетелей. 2 августа 1952 года – ещё при жизни Сталина и задолго до официальной реабилитации Мусы Джалиля – на имя З.И. Муратова была направлена подробная справка, предназначенная исключительно для внутреннего пользования. И только к концу XX века с документа сняли гриф «совершенно секретно». Наша редакция получила право первой опубликовать этот важнейший документ. Думается, его обнародование не только поможет прояснить важные моменты героической

войны под руководством «восточного министерства» Германии. В этом «комитете» Залилов какой-либо определённой должности не занимал, а являлся сотрудником редакции газеты «Идель-Урал», издававшейся «комитетом».

В марте 1943 года Залилов по собственной инициативе начал организовывать подпольную антифашистскую группу, ставившую своей задачей ведение борьбы против немцев и организации «Идель-Урал». К деятельности этой группы Залиловым был привлечён ряд сотрудников «комитета» и редакции газеты «Идель-Урал».

Пользуясь положением сотрудника редакции газеты «Идель-Урал», Залилов разъезжал по подразделениям «татарского легиона» немецкой армии и вёл антифашистскую пропаганду среди легионеров. В августе месяце 1943 года Залилов при попытке распространения антифашистских листовок в одном из подразделений

он созывает совещание подпольной организации, где познакомит меня с её участниками. Это совещание было создано, и состоялось оно в ресторане зоологического парка в Берлине. Там были Муса Джалиль, Алишев, Симеев, Булатов и я, Надеев. На этом узком совещании Муса Джалиль сказал: «...Наша работа идёт неудовлетворительно, её нужно активизировать, не боясь, делая это крайне конспиративно...»

В конце июня 1943 года меня вызвали в «Волго-татарский комитет», где предложили выехать на преподавательскую работу в гор. Познань. Переговорив со мною по этому вопросу, Муса Джалиль порекомендовал мне выехать туда и там развернуть вместе с Халитовым патриотическую работу.

...В середине июля 1943 года из Берлина в Познань приехал Кунафин, который сообщил мне, что Муса Джалиль, Булатов, Шабеев, Алишев, Симеев, всего 11 человек немцами арестованы.

«...Залилов был арестован гестапо в конце июля или начале августа 1943 года в «татарском легионе» за выпуск антифашистских прокламаций. Вместе с ним было арестовано около 16 человек.

Мне известно, что Залилов и другие из «татарского легиона» были переведены в Берлин и сидели в тюрьме «Шпандау». Что было дальше с ними, мне неизвестно. В 1946 году я слышал разговор, что 11 арестованных были расстреляны, но кто, я не знаю...»

Арестованный Уразаев Г.А. на допросах от 26 июля 1945 года и 26 января 1950 года показал:

«...Со слов Давлетшина Тимурбека, Залилов Муса как сотрудник газеты был якобы арестован немцами за распространение антифашистских листовок и прокламаций. Должен сказать, что одну такую прокламацию я видел и читал сам, которую мне показал Давлетшин. Залилов был арестован 10 августа 1943 года в гор. Бер-

лина татарского комитета Мусы Джалилова, которые ему отдала администрация тюрьмы...»

Указанные выше данные об аресте и расстреле немецкими фашистами Залилова М., Алишева А., Булатова Ф., Симеева А., Шабеева Г., подтверждаются также показаниями арестованных Забирова Р.Р., Гилязеева К.Г., Вафина Р.В., Фатихова Г.Ф. и других. Следует сказать, что в 1948 году были получены данные, говорящие о том, что якобы Залилов Муса перед капитуляцией фашистской Германии находился в Берлине, откуда выехал на Запад. Однако в результате тщательной проверки оказалось, что лицо, проживающее в английском секторе Берлина и являющееся единственным источником этих данных, не внушает ни малейшего доверия и характеризуется как морально разложившийся алкоголик, причём его сообщения о Залилове весьма противоречивы, и в том, что они не соответствуют действительности, не может быть сомнения.

Министр государственной безопасности Татарской АССР генерал-майор Д.Токарев. 2 августа 1952 года. Гор. Казань.

выяснить. В ответ на запрос в Управление Федеральной службы безопасности РФ по Республике Татарстан о том, располагает ли он фактами, противоречащими официальной версии о том, что Муса Джалиль – герой и патриот, я получил исчерпывающий ответ от начальника Управления, генерал-лейтенанта Е.В. Вдовина. В нём говорилось, что никакими фактами, данными или документами, порочащими имя поэта Мусы Джалиля, управление ФСБ не располагает. Отдельно было отмечено: «По оценкам специалистов в области истории, тексты публикаций авторов Ф.Байрамовой, М.Сахапова и Э. Ягудина представляют собой попытки пересмотра истории Великой Отечественной войны. Изложенные в них материалы не подтверждаются историческими фактами, противоречат имеющимся историческим документам».

Что же касается расследования, то более полувека назад оно действительно проводилось. В своё время Мусы Джалиля и в деле было под пологом – это было святоверчивым отношением ко всем, кто по причине оказался в немецком плену, и к тем, кто к созданию воинских формирований или других групповых образований

служит лучшим ответом клеветникам». (Примечание: текст публикуется с орфографическими исправлениями и сокращениями, не искажающими общий смысл документа.)

**Совершенно секретно
Рассекречено
товарищу МУРАТОВУ З.И.**

СПРАВКА

о татарском писателе Залилове Мусе Мустафовиче.

Залилов М.М., литературный псевдоним «Муса Джалиль», 1906 года рождения, уроженец дер. Мустафино, Чкаловской области, писатель-поэт и драматург, бывший член ВКП (б), до войны проживал в гор. Казани.

По имеющимся в МГБ Татарской АССР следственным и другим материалам, Залилов М.М., находясь на фронте Великой Отечественной войны, в начале 1942 года попал в плен к немцам, а затем, при неизвестных обстоятельствах оказался в школе германских агентов-пропагандистов в местечке Вустрау (близ Берлина), в которой обучались советские военнопленные, ставшие на путь измены Родины.

В начале (по другим данным, весной) 1943 года Залилов из этой школы был направлен для работы в берлинский «комитет» антисоветской организации «Идель-Урал», который был создан немцами и действовал в период

на был арестован немцами. По его делу были арестованы также Алишев А., Булатов Ф., Симаев А, Шабаев Г., Ишмутов К., Газиев М., Ямалетдинов М., Хисамутдинов Р. и ряд других.

Арестованные Ишмутов, Газиев, Ямалетдинов, Хисамутдинов и некоторые другие вскоре из-под стражи были освобождены, а Залилов, Алишев, Симаев, Булатов, Шабаев были заключены в берлинскую тюрьму и в последствии расстреляны немцами за антифашистскую деятельность. Это подтверждается следующими данными: Арестованный Надеев Н.Н. на допросе от 28 ноября 1946 года показал:

«... Неделю через две после первой встречи, т.е. в марте 1943 года, я с Мусой Джалилем встретился вторично, он мне сказал: «Давай поговорим», после чего мы пошли прогуляться по парку. В беседе со мной Муса Джалиль мне сказал: «Мы попали не туда. Я дал согласие выйти из закрытого лагеря и принять участие в организации «Идель-Урал». Но слышал я от людей, что ты ведёшь себя нехорошо. Учти, что как коммунист ты ещё не потерял. Плохо будет, если мы будем сидеть сложа руки. Я, хотя, согласился работать, но я обязан вести другую работу, пусть это будет стоить мне жизни. Эта работа будет состоять в борьбе против идей «Идель-Урал».

В июне 1943 года я снова встретился с М.Джалилем, который мне сообщил, что

на допросе 27 марта 1950 года арестованный Ишмутов К.М. показал:

«...Алишева Абдулла я знаю, знаком с ним был ещё до начала Отечественной войны в гор.Казани. В немецком плену я встретил Алишева в конце осени 1942 года в гор. Кракове (Польша), отсюда я вместе с Алишевым и другими лицами был направлен в гор. Вустрау (Германия), а откуда в гор. Берлин, где вместе с Алишевым работал в редакции фашистской газеты «Идель-Урал» до лета 1943 года. Летом 1943 года Алишев был арестован немецким гестапо по обвинению в распространении антифашистских листовок среди легионеров. В одно время с ним были арестованы я, Забиров Роян (художник газеты «Идель-Урал»), Булатов Фуат и Шабаев, имя и отчество не знаю. Кроме того, мне известно, что немцы по этому же делу производили аресты непосредственно в подразделениях легиона. В частности, я знаю, что в легионе были арестованы татарский писатель Муса Джалиль и певец Афзалов. ...Мне известно, что Муса Джалиль из тюрьмы не был освобождён. По крайней мере, пока я работал в редакции газеты «Идель-Урал», т.е. до марта 1945 года, я знаю, он, М.Джалиль, из тюрьмы не освобождался и в редакции газеты или в «комитете» не появлялся». На допросе 17 сентября 1948 года арестованный Ишмаев А.Г. показал:

«... Муса Залилов, Симаев, Шабаев, Булатов, Алишев и двое других, фамилии которых не помню, были осуждены гестапо к смертной казни. 27 августа 1944 года им были отрублены головы».

Арестованный Мингалин Ф.М., содержащийся в 1943 году вместе с Залиловым в Моабитской тюрьме в Берлине, 20 июля 1949 года показал:

«...Вместе с Залиловым были арестованы Булатов, Алишев, Симаев, Ахмет... Залилова и названных выше судили и приговорили к расстрелу, но почти целый год они были живы. После покушения на Гитлера все политические арестованные в августе 1944 года были расстреляны».

Во время нахождения Залилова и других в берлинской тюрьме их посещал и приносил передачи сын Галимджана Идриси, Ильдар. По этому вопросу арестованный Газиев 24 ноября 1948 года показал:

«...Однажды сын Идриси понёс передачу Симаеву, но у него её не приняли, сказали, что его уже нет. Тогда он стал спрашивать солдата, работавшего в тюрьме, куда Симаев уехал. Тот рассказал, что 12 человек из радиоредакции и из «татарского комитета» расстреляны, в том числе и Симаев. Далее солдат рассказал, что когда их вели, они пели песню на незнакомом ему (немецкому солдату) языке. Сын Идриси принёс также стихи татарского поэта,

К ДОКУМЕНТУ

1. Сейчас уже стало известно, что Муса Джалиль дал согласие пойти в закрытый лагерь Вустрау, где готовили кадры для Татарского комитета «Идель-Урал», по решению подпольной организации.

2. Позднейшие изыскания показали, что Джалиль решил создать подпольную группу татарских военнопленных не в марте 1943 года, а гораздо раньше. Вновь найденные в немецких архивах документы показали, что уже в ноябре-декабре 1942 года в легионе существовала подпольная группа. Подпольщики писали и распространяли рукописные листовки с призывом к легионерам не воевать против собственной Родины, а повернуть вложенное им в руки оружие против самих гитлеровцев.

Однако в связи с тем, что основные руководители подпольной группы были направлены под Витебск, где подняли восстание в 825-м батальоне и частично погибли, частично перешли к партизанам, Джалилю пришлось начинать всё заново. При этом огромную помощь ему оказал учитель физики Гайнан Курмаш, который и возглавил подпольную организацию.

3. Позднейшие находки в немецких архивах показали, что членов подпольной группы Джалиля – Курмаша не расстреляли, а казнили на гильотине «по средством отсечения головы». Это произошло, согласно немецким документам, 25 (а не 27, как запомнили некоторые свидетели) августа 1944 года.

(Журнал «Татарстан» за октябрь 2009 г.)